美好生活视域下的友善社会构建研究

郑士鹏

摘 要: 美好生活是人民的心之所向,是对中国式现代化的价值诠释,同时也是友善社会发展的理想样态和道德升华。友善社会是创造美好生活的载体和前提,体现出和谐共生与合作共进、和睦相处与和平共益、秩序共构与价值共享等鲜明特点,并承载着人与人、人与社会、人与自然、人与网络等多重逻辑关系。在美好生活视域下构建友善社会,应重构兼容、平等、文明、理性的社会秩序,重塑个体、家庭及社会伦理,重建公共危机之下多元主体协同治理结构,并营造现代媒体的友善平和环境,继而依托友善社会的逐步成熟,回应人民对美好生活的共同诉求。

关键词: 美好生活; 友善社会; 社会有机体; 社会秩序

中图分类号: B82 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2023)04-0101-07

美好生活是一个具有情感性的概念,是人类在 改造主观和客观世界过程中,在不断累积经验、收获 文明成果的基础上,逐步形成的对理想生活样态的 目标设定和精神寄托,是人类社会实践思维的一种 创造性升华。而友善社会则是一个复合性的概念, 作为美好生活的载体,它不仅承载着人们对理想生 活的情感性表达,同时也包含了对社会道德伦理的 理性规制。习近平总书记在党的二十大报告中强 调:"我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为 现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社 会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止 两极分化。"[1]突出强调了实现人民对美好生活的 向往与实现现代化之间的内在关系。习近平总书记 也曾要求全党"要永远与人民同呼吸、共命运、心连 心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目 标"[2],表明了创造美好生活是全党全国各族人民 的共同奋斗目标。新时代,构建友善社会的主要实 践依据是人民对美好生活需求的持续动态变化,而 友善社会的成功构建,将为美好生活的实现提供更 为有序、友善、和谐、共生的社会条件。为此,需要从 全方位构建具有中国特色的友善社会,为实现美好

生活创造良好条件和坚实保障。

一、美好生活视域下友善社会的 深刻意涵

在人类社会探索和创造文明的历史进程中,无 论在哪个时代,人们对和谐、公平、正义、互助的理想 社会均有着相同的强烈期待和追求。而人们所持之 以恒追求和塑造的理想社会形态,本质上就是友善 社会,是以制度为约束、以文化为动力、以道德为支 撑的共生、共创、共荣的社会。"友善"一词源于《汉 书·息夫躬传》,指的是人与人之间的亲近和睦关 系。三国蜀汉及西晋时著名史学家陈寿撰写的《三 国志·诸葛亮传》中,也有着"与亮友善"的说法。 可见,古代的中国就十分崇尚与人为善,以和为贵。 友善作为中华民族的待人之道,在数千年的民族发 展中,已经与社会发展融为一体,成为评判社会风气 好与坏、判断道德优与劣的主观参考标准。同时,友 善社会的道德伦理与制度规制之间是相互成全、相 互促进的关系,制度与道德的双重作用孵化出了拥 有一定秩序和规律的集体生活范式。其中, 道德伦

收稿日期:2022-10-20

理是制度规制的精神与文化支撑,而制度规制则是运行友善社会道德伦理的根本保障。从这一点而言,友善社会指的是一个兼具情感性、思想性、道德性、制度性要素,以社会有机体、生活综合体、风险共同体以及空间融合体为结构的综合社会形态。

1.和谐美好的社会有机体

无论人类社会的发展如何进步、历经了怎样的 曲折,友善社会始终是亘古不变的共同社会诉求,而 人类在不断根据生存需要对社会形态进行调整的过 程中,也持续从自然界获取着物质生活资料。在早 期的部落时代,群居人的生产、狩猎、制造等行为,通 常需要合力完成。在组织结构上体现为人为了延续 生命、实现繁衍而建立的"微型社会"。由于个体应 对生存风险的能力不足,因此这种部落型生活组织 具有不可分割的统一性,每一个单一主体共同构成 了组织有机体,这是自然演化的必然结果,并随着这 种群居组织的功能性演变而逐步形成了具有分工性 质的社会。在文化繁盛、气象万千的古代中国,人们 对道德伦理的严格信守,对社会制度的变革创新,本 质上是将传统道德友善上升为社会治理模式的过 程。人们对构建友善社会的诉求凝结在了政治生 活、社会生产、文化创造等多个领域。人作为社会的 原子,阶层作为传统社会的"秩序调节器",共同推 动了社会机器的运转。其中,人的社会活动在本质 上都是通过实践完成的,马克思指出:"全部社会生 活在本质上是实践的。"[3]501在现代社会中,人同 样是社会的原子,但由于人的实践主体性更为活跃, 因而社会内部的原子结构之间的联系更为协调和紧 密,随即产生了秩序和谐、制度有效的社会有机体, 这是构成友善社会的基础,客观上体现出了人们共 同对社会的发展发挥正向作用,这也是友善社会具 有制度现代性与道德和谐性的根本缘由。

2.共享共建的生活综合体

友善社会的构建并非单纯依靠某一阶层、某一领域的力量,而是多元社会力量高度整合、全体社会成员通过体力劳动和脑力劳动实践共同推动的结果。人类要想构建一个现代化的、秩序井然的、公平正义的社会,首先需要实现社会系统内部各个要素和各个机制之间的协调与契合,形成一个多元主体共同参与建设、共享发展成果、功能丰富以及生产生活各环节衔接顺畅的生活综合体。党的十八大以来,我国在国家治理现代化方面呈现出了主导性与主体性相统一的特点,形成了党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理模式。特

别是新发展理念的提出,更加在创新、协调、绿色、开放、共享方面体现出了我国社会治理的现代性、科学性及综合性。在新发展理念下,人民群众是建设社会治理综合体的主体,并共享新时代中国特色社会主义的建设成果,这充分体现了我国在推动创造美好生活方面的特色和成就。从我国国家治理现代化的成功案例可以看出,友善社会重点突出的是共同治理、共同参与和共同分享,体现的是社会个体与整体之间相互依存、相互促进的辩证关系。

3.协同参与的风险共同体

"共同体是基于人们的本质意志而形成的亲密 和单纯的共同生活,与源于选择意志的社会有着本 质区别,它是一种'持久和真正的共同生活'。"[4] 在人类社会的发展中,人的生产和生活均处在具有 一定社会制度特色的共同体之中,并不时面临着粮 食危机、生态危机、公共卫生安全危机以及战争动 荡、自然灾害等多种共同风险。特别是在全球化进 程开启并不断加深之后,人类社会的发展风险更加 需要各国人民共同面对,这也是我国面对人类社会 发展的共性难题提出人类命运共同体理念的缘由所 在。在西方社会学理论中,关于社会风险治理的研 究由来已久,有学者提出了"风险社会"的概念。例 如,贝克、吉登斯等理论家将风险社会看作是"人类 社会发展过程中,介于安全与毁灭之间的一个特定 的中间阶段、一种社会状态"[5],而"风险社会"的 治理则需要以"人的行为反思"为基础。从这一角 度而言,我国构建友善社会也同样面临着特殊发展 阶段的诸多风险,包括利益分配机制问题、外部发展 压力问题、内部发展环境问题、民生问题及道德与法 治的冲突等。为此,需要全社会共同承担各种突发 的社会风险,不断提升应对社会风险的整体能力,并 建立友善的、协同参与的风险共同体。唯有如此,才 能构建友善社会,进而创造人们所追求的美好生活。

4.绿色生态的空间融合体

友善社会是一个人与自然和谐共生的社会体,体现为人与自然关系的和谐。唯物史观认为,人在物质资料生产中既要与自然发生关系,同时人与人之间、人与社会之间同样要结成关系,即生产关系,并强调人类社会的根基是人通过实践而引起的人与自然之间的物质转换。从生产力的发展史来看,这种"物质转换"有同化的也有异化的。特别是在资本主义兴起之后,人与自然之间实现物质转换的关键因素即劳动,开始以异化状态存在。随着现代社会的发展,人类在生态危机面前进一步认识到了人

与自然关系异化的本质原因,使追求绿色生态的社 会环境成了人们对美好生活的一种生态愿景。马克 思指出:"异化劳动把自主活动、自由活动贬低为手 段,也就把人的类生活变成维持人的肉体生存的手 段。"[3]163在当今世界共同面临的生态危机之下, 人类的生产和生活对自然界的过度攫取、释放、排 污,导致生态环境不断恶化,这是人与自然关系异 化、自然反噬人类的根本原因。而友善社会在生态 方面则是一个绿色生态、人与自然和谐共存的社会, 其构建需以人和自然的和谐关系为基本前提,以合 理的自然物质能量为保障,并通过人类基于环境保 护的创造性实践活动,使自然要素、社会生产要素、 人的主体要素之间建立起不断运动的、相互促进的 关联逻辑。并不断促使人与自然的和谐关系生成绿 色生态的空间融合体,从而化解人与自然的冲突与 矛盾,为人们追求美好生活创造良好的生态条件。

二、美好生活视域下友善社会的 基本特征

美好生活和友善社会是相互促进、内在统一的 关系。其中,美好生活是友善社会构建的最终目标, 友善社会是创造美好生活的必由之路。友善社会有 着其他类型社会所不具备的独特优势,友善社会在 创造美好生活的过程中发挥着不可替代的作用,能 够为创造美好生活提供必要的物质条件、精神条件、 制度条件、价值条件等多种优质条件。从友善社会 的内在结构和价值取向看,友善社会具有和谐共生 与合作共进、和睦相处与和平共益、秩序共构与价值 共享的基本特征。这些基本特征决定了其必然能够 促进社会形态的升级,并最终创造出人们所期盼的 美好生活。

1.和谐共生与合作共进

"和谐"是中华民族传承悠久且弥足珍贵的文化传统、价值追求与哲学智慧,是古代先贤关于自然、社会和人生的睿智思考,同时也是中华民族对理想社会、美好生活的基本构思。和谐共生与合作共进贯穿于中国思想发展史的各个时期,在诸多思想流派中均有体现,并经由数千年的发展积淀成为中国社会学理论的文化内核,在维系社会稳定、促进社会进步、推动历史前进中发挥了极为重要的作用。直至今日,和谐的传统思想仍然体现在社会的整体道德追求中。在现代社会中,多种社会形态并存是一种世界范围内的普遍现象。而究竟哪一种社会形

态最为理想,这一问题数千年来人们始终争论不休。 当前,我国正处于社会主要矛盾转化之后的发力期, 经济体制的深刻变革以及社会结构的深层次变化, 加快了利益分配机制的动态调整,促使人们生活生 产方式向着价值共同化、信息网络化、绿色低碳化等 方向转变。在此背景下,友善社会的和谐共生与合 作共进,主要表现为文化的百花齐放,思想观念多元 且相互包容,生产合作方式的灵活多变以及人对社 会的建设、治理和文明进步发挥出推动作用。友善 社会中的每一个主体均是社会复杂结构体系中的一 个重要组织部分,并能够从自身的社会伦理角色出 发,通过劳动贡献社会,通过合作共进即合理参与社 会治理与合作实现价值共创,从而推动友善社会向 美好生活转型。

2.和睦相处与和平共益

在友善社会中,人与人之间的和睦相处与和平 共益是良好道德风尚的体现,也是中华传统文化中 "人和"思想的具体表达。在道家学说中,"小国寡 民"主张的是人的无欲、无为与无争。墨家学说则 强调"爱无差等",倡导兼爱非攻、尚同尚贤。儒家 学说则强调"大同社会",倡导人民信守仁、义、礼、 恭、宽、信、敏、惠、智、勇、忠、恕、孝等思想,这些主张 虽然没有明确提出构建友善社会,但都内含着和体 现了中华传统文化中的各个学派对友善社会的积极 构想和独特主张。在现代社会中,人与人之间的关 系和交往更为复杂多元,人与人之间的和睦相处与 和平共益是形成友善社会的重要条件。和睦相处与 和平共益是实现和谐交往、构建友善社会的前提条 件,主要表现为在和睦相处的关系下,共同创造的社 会发展成果共同受益,共同营造的友善道德环境共 同享有,并在人与人之间的互帮互助和成全中实现 共赢。例如,当前我国在社区治理方面实行的社区 自治便充分体现出了和睦相处与和平共益的作用。 社区自治就是根据社区居民意愿形成集体选择,共 同依法管理社区事务,包括涉外事务和内部事务,从 而实现了社区居民之间的和睦相处与和平共益,有 效化解了社区治理中出现的各种矛盾。同时,通过 社区自治,也极大地缓解了基层社会的治理压力,提 高了社会治理水平和治理效率,更创造了文明、和谐 的社区环境。

3.秩序共构与价值共享

友善社会是一个秩序井然、价值共创共享的社会,而美好生活的构建则离不开合理的秩序及兼顾社会公平正义的、发挥人民首创精神的价值创造与

共享。中华民族自古崇尚"合群济众",主张"善解能容""和而不同"。法家思想强调"倡法治,求实效"。佛家则讲求"善地净土",主张天下同体共生,倡导乐善好施。无论是"家国同构"的宗法礼教,"等级与统一"的阶层秩序,或是秩序"异质同构"的主张,都充分表明了中华民族自古以来对合理社会秩序及社会文明的不懈追求。这意味着我国的友善社会构建,其基因来自传统文化,传统道德伦理的作用客观上促使友善社会必然包含秩序共构与价值共享的因子。因此,友善社会通往美好生活的道路上需经历社会秩序的持续合理化调整,并要不断生成价值共享的成熟机制,才能在集体本位的价值取向下,构成友善社会的利益协调机制,使人们在协调秩序、遵守秩序、优化秩序的过程中,共享友善社会的公共资源。

三、美好生活视域下友善社会 构建的条件保障

在美好生活视域下,人们对友善社会构建水平和质量的诉求越来越高。进入新时代,友善社会的构建需要充足的条件保障,包括人与人的关系、人与社会的关系、人与自然的关系以及全媒体时代背景下的人与网络的关系。这几个关系应满足友好性、相互性、和谐性以及秩序性四个要求,共同构成一种多维度、多层次的逻辑关系,如此才能为构建友善社会、创造美好生活提供坚实的条件保障。

1.人与人关系的友好性

人与人关系的友好性,指的是人融入社会和集 体、与他人建立的和谐友善的关系。人与人关系的 友好性是美好生活视域下友善社会构建的内在条 件。人与人关系的友好性关系到友善社会的主体的 价值取向和行为动机,人与人关系的友好性是人与 社会和集体深度融合、共存发展的前提和基础。我 国古代先贤对人与人关系的友好性进行了深入探 讨,为当今构建人与人关系的友好性提供了借鉴和 参考。孔子提出创造一个宽厚处世、协和人我的社 会环境,并强调实现"仁爱"的两个途径是"己欲立 而立人,己欲达而达人"和"己所不欲,勿施于人"。 这一点被奉为人与人关系友善的"道德金律",也是 对"君子之交"中"和"的道德情操的生动表达。这 种"和"的精神,在实践上体现为"礼"。《乐记·乐 论》中载:"乐者,天地之和也。礼者,天地之序也。" 表明了友善社会应充分体现"礼之用,和为贵"的思 想,需要通过"礼"来实现,即需要依靠"仁和"理念下的人与人关系的友好性来营造社会的和谐环境。

2.人与社会关系的相互性

人与社会关系的相互性,指的是人对社会关系 的主体能动作用和社会关系反作用于人的相互关 系。人与社会关系的相互性是美好生活视域下友善 社会构建的外在条件。在马克思主义的交往理论 中,对人与社会的关系有着诸多深入的探讨。在马 克思看来,共产主义社会将实现人的主体性的复归, 而共产主义社会的主体将是全面发展的人。对此, 马克思指出:"全面发展的个人——他们的社会关 系作为他们自己的共同的关系,也是服从于他们自 己的共同的控制的——不是自然的产物,而是历史 的产物。"[6]这表明,人实现全面发展并非与生俱来 的"天然优势",而是始终伴随着社会的发展,是客 观规律与历史运动的结果。从这一点而言,构建友 善社会并最终创造出美好生活,必须发挥人的主体 能动性,遵循人创造历史、历史促进人的全面发展的 客观规律。充分突出人是历史创造者和推动者的辩 证思想,促进人与社会关系的和谐互动,即人通过创 造性劳动推动社会的进步,而社会的进步则反作用 于人的全面发展,满足人与社会在关系、功能、发展 上的相互性要求。唯有如此,才能激发人的创造力 量,建设出功能健全、具备发展动能的友善社会。

3.人与自然关系的和谐性

人与自然关系的和谐性,指的是人在生产活动 过程中遵循自然客观规律,做到相互平衡。人与自 然关系的和谐性是在美好生活视域下友善社会构建 的基本条件。从人类社会发展的历史看,人与自然 关系是否和谐,关系到人类的生存和发展。马克思 指出:"历史可以从两方面来考察,可以把它划分为 自然史和人类史。但这两方面是不可分割的;只要 有人存在,自然史和人类史就彼此相互制 约。"[3]516这表明人的生存和发展要受到其与自然 关系的深刻影响,而只有人与自然友善,才能推动形 成友善社会。自工业革命以来,人类对自然的过度 攫取与破坏,导致人与自然关系持续异化,致使生态 危机愈演愈烈。全人类如今正面临着资源短缺、水 源及大气污染、气候异常等多种生态问题,对构建友 善社会产生了严重的影响。从近些年来世界领域发 生的局部动荡来看,"资源战"已经成为国家之间冲 突和较量的重要因素之一,也表明解决生态问题、资 源问题,促进人与自然关系的和谐,已刻不容缓。当 前,我国正在推进"美丽中国"建设,在协调人与自

然关系上、在改善生态环境以及推进绿色能源产业发展上,均收获了显著的成果,并立足新型举国体制,集中精力实现"碳中和""碳达峰",更联合世界各国人民共同构建人类命运共同体,为应对世界生态危机贡献"中国方案"。在这一过程中,人与自然关系的和谐性逐渐回归,为友善社会构建和美好生活创造注入了勃勃生机。

4.人与网络关系的秩序性

人与网络关系的秩序性,指的是在虚拟世界和 现实世界中人与网络之间的良性交流和互动关系。 人与网络关系的秩序性是在美好生活视域下友善社 会构建的重要条件,只有人与网络关系实现了秩序 性,才能在快速发展的互联网时代,及时把握友善社 会构建的前沿和动向,实现精准施策。作为人类信 息革命的产物,网络正伴随着人工智能、移动通信、 全息媒体而迅速发展,并极大改变了人们的生产和 生活方式。网络"把各区域人民相互联系起来,同 时也为文明的发展和传播做好了准备"[7],更催生 出了一种现代社会的新型关系,即人与网络的关系。 在网络技术高度发达的当下,实现人与网络关系的 秩序性尤为必要,其在很大程度上影响着社会的稳 定与和谐,影响着人的思想观念和实践方式,更对国 家的整体安全有着深远的影响。从我国的网络治理 情况来看,人与网络关系的失序主要表现为爆发网 络消极舆论、网络暴力以及网络犯罪,同时也包括网 络营销中的"博眼球""求出位"等商业思维和对传 统道德观念的激烈冲击。为此,我国于2022年开展 了"清朗"系列专项行动,通过一系列的网络治理, 创造了法制健全、道德正向的清朗网络环境,极大地 促进了人与网络关系的秩序性协调,也表明网络虚 拟社会并非"法外之地",网络行为不能超越道德伦 理。只有实现人与网络关系的秩序性,才能使虚拟 和现实两个社会共同达到友善的境界。

四、美好生活视域下友善社会 构建的路径

构建友善社会、创造美好生活是全人类的共同 诉求。无论是中华民族经久不息的仁者爱人、天人 合一思想,抑或西方哲学伦理体系中的诗意栖居、道 德王国思想,无不透露着人们对美好生活、友善社会 的本能诉求,也深刻表明友善社会是人们追求的一 种理想的生活状态。只有形成了友善社会,并真正 释放出友善社会的优势和特质,才能使美好生活成 为现实。在人们对美好生活要求标准不断提高,友善社会构建面临诸多挑战的新形势下,需要从幸福情感、道德诉求、公共环境以及网络秩序出发,真正构建出和谐美好的社会有机体、共享共建的生活综合体、协同参与的风险共同体、绿色生态的空间融合体,为创造美好生活奠定基础。

1.幸福疏离之下兼容、平等、文明、理性秩序的 重构

在不同的时代环境中,人们对幸福有着不同的 认知和评判标准,对幸福的理解也随着社会的进步 而更加多元化,但追求幸福始终是每一代人的质朴 愿望和共同追求。然而,在快节奏的现代生活中,金 钱至上、享乐主义和极端个人主义等错误观念时有 出现,人们承受着工作、社交、经济、就业、婚恋等多 种压力,"内卷"现象更加剧了人们的心理焦虑。特 别是在网络新媒体时代,诸如"佛系生存""宅人" "躺平主义"等思想观念甚嚣尘上,人与人之间因利 益冲突、"社恐"、贫富差距等多种原因出现了关系 疏离。这种疏离主要表现为人的自我封闭、物质攀 比、知行不一、抗挫折能力弱化及情绪管理能力低下 等,加速了人们朴素幸福观的偏离。幸福疏离在一 定程度上影响了人们对美好生活和友好社会的期待 感与体验感,这一点从诸多消极的网络舆论声音中 可窥见一斑。在幸福疏离之下构建友善社会,需要 重构一种兼容、平等、文明和理性的社会秩序,为构 建友善社会创造良好的条件。一是倡导和树立正确 的幸福观。应基于政治、经济、文化、社会及生态等 多领域的全面制度革新,折射出总体协调、运行高效 高质的社会发展逻辑,不断依靠高品质的文化创造 来充实和丰富公众的精神生活,提升公众的精神境 界。引导人们树立正确的幸福观,坚持物质幸福和 精神幸福的统一,使人们对幸福的追求与兼容、平 等、文明、理性的社会秩序高度契合。二是大力培育 和践行社会主义核心价值观。以社会主义核心价值 观为主流价值取向,以创新为驱动力不断激活社会 有机体,在社会主义核心价值观的引导下,使兼容、 平等、文明、理性的社会秩序与社会主义核心价值观 深度融合。三是进行正向熏陶。引导人们"自由地 劳动、熟练地运用自然界的规律、达到自身和社会的 结合"[8],使公平正义、友善和谐的社会环境与社会 风尚带给人们正向的熏陶,实现对社会整体价值观 念的引领,从而重塑公众正确的幸福观,激励人们齐 心协力共同塑造兼容、平等、文明、理性的友善社会 秩序。

2.道德式微之下个体、家庭及社会伦理的重塑

《论语·里仁》中载"见贤思齐焉,见不贤而内 自省也",意为看到有德行、有才能的人便向其学 习、与之看齐,而见到没有德行的人则要对照其言行 进行自我反思。在这里,"思齐"与"自省"是对自我 的道德要求,也是对中华民族社会伦理中"修身"思 想的充分体现。而"慈孝之心,人皆有之",则意为 人人都需疼爱幼小、敬爱长辈,这是从传统道德出发 对家庭责任的诠释和倡导。"亲仁善邻,国之宝也" 则强调的是社会伦理的和谐,即每一个社会单元、社 会主体之间的友善共存与互助,是确保社会稳定和 国家安全的重要基础。在唯物史观中,以上社会道 德伦理有着更为理性的解释,唯物史观认为人的自 由是以实践为基础的自由精神、自主活动和自由个 性构成的有机整体,人作为社会的原子,家庭作为社 会的基本单位,共同存在于社会伦理之中。道德是 经济基础的反映,也是历史发展的产物,在当前道德 式微之下,只有人不断追求自我道德的新境界,丰富 家庭家风中的道德文化内涵,才能推动形成良好的 社会道德风尚,促进道德伦理在友善社会的构建中 发挥作用,才能促进社会全面进步,实现人的全面发 展。为此,一是通过道德教育涵养人们的道德情操。 将道德教育与公民教育充分结合起来,发挥传统道 德文化教育人、引领人、感染人、打动人的优势,引导 人们加强自我修养,信守社会道德。二是倡导道德 家风文化。正家,而天下定也。关于塑造家风,习近 平总书记指出:"广大家庭都要重言传、重身教,教 知识、育品德,身体力行、耳濡目染。"[9]355并强调: "以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风 气。"[9]356这些论述充分表明了家风对社会风气的 深刻影响。为此,我们要注重家庭、注重家教、注重 家风,积极培育家风文化、倡导家风文化,充分挖掘 中华民族的家风文化资源,在引导人们崇德向善、珍 爱家庭的同时,推动家风文化形成社会新潮流。三 是营造崇尚道德友善的社会环境。加强榜样示范教 育,对在各行各业涌现出的道德楷模和先进事迹进 行大力宣传,让人们深刻了解道德楷模和先进事迹, 引发人们对崇尚道德和社会善举的共情,并在生活 中亲身践行道德友善的要求,从而为友善社会的构 建营造充满温情的社会环境。

3.公共危机之下多元主体协同治理结构的重建

在美好生活视域下,构建友善社会的目的是为 人们的生产生活创造更为理想、充满生机活力、幸福 感指数更高、主体之间关系更和谐的良好环境,实现 人与人、人与社会、人与自然更好的互动发展。然 而,在日渐复杂的发展环境下,不期而至的公共危机 则为构建友善社会带来了阻碍。当前,我国的发展 正处于重要的战略机遇期,机遇和挑战均体现出新 的发展变化,构建友善社会、创造美好生活要遇到的 风险隐患也随之增多。在这一形势下,主动应对公 共危机、提升公共危机的协同应对能力及风险预判、 规避能力,已经成为保障友善社会得以顺利构建的 重要前提。尤其是新冠肺炎疫情暴发以来,蔓延世 界的病毒使公共危机不断加剧,人们对公共危机的 认识不断加深,也更加深刻地意识到公共危机的危 害性,更认识到在风险社会中共同应对公共危机已 经成为维护社会稳定、推动社会发展、实现美好生活 的必然选择。在公共危机下,人们对美好生活的期 盼更加强烈,对运行高效、功能完善、惠及人民的多 元主体协同治理的社会治理机制表达出了新的需 求。从我国的疫情防控实践中可以看出,依靠新型 举国体制专攻医学难关,依靠人民群众发起社区自 治,依靠政府主导、多元社会力量协同参与的组织结 构,可最大程度将疫情风险控制到最低,表明在公共 危机之下,多元主体协同参与社会治理的模式在我 国取得了巨大成功。为此,构建友善社会,其重点应 置于重建社会治理结构上。一是坚持主导性与主体 性相统一原则,在公共管理领域融入社会化的价值 理念,充分发挥出政府的公共服务职能,建立政府与 公众的良性互动关系,推动社会治理目标的明确化。 以政府为主导,统筹调动企业、工会、公益组织、院校 等多元主体,凝聚应对公共危机的社会合力。二是 增强对公共危机的预判、应对及后期处置能力,加大 对自然环境的保护和生态治理力度,全面加快生态 文明建设,聚焦绿色发展,引领低碳生活,推动形成 人与自然和谐发展现代化建设新格局。三是充分为 人的自由全面发展创造机会、搭建平台。引导人们 学会与他人和睦相处,乐群克己,主动关注社会与民 生,积极关爱他人,在增进社会幸福中提升人文关 怀,凸显出以人民为中心的实践逻辑和价值逻辑。

4.网络失序之下现代媒体友善平和环境的营造

网络作为人们各类实践活动的第二场域,承载着人们越来越多的现实生活的任务,将人的生产、消费、社交、娱乐等很大一部分活动转移到网络虚拟社会之中。这意味着网络对人的生活影响越大,网络失序的风险对人和现实社会的消极影响就越大。网络作为一种虚拟世界,如果使用和管理不当,容易出现网络失序现象。网络公共伦理出现异化,媒体生

态污浊,存在于微博、微信、短视频平台中的非主流 社会思潮的消极影响,都将成为爆发公共舆情危机 的导火索,继而造成社会整体价值观念、道德风气及 文化潮流出现不可控危机。为此,面对网络失序及 其带来的消极影响,构建友善社会需兼顾现实社会 与虚拟社会的秩序平衡,明确网络虚拟社会并非法 外之地的基本事实,营造现代媒体友善平和的生态 环境。一是加强网络治理,正向引导网络公共伦理, 营造清朗向善的网络环境。应基于友善社会的构建 目标,推进网络虚拟社会道德建设的制度化发展,建 立健全网络治理的制度机制,以制度为依据,加强对 网络行为的约束及对网络资本运作的监督监管。开 展对网络新媒体中历史虚无主义蔓延、文娱及热点 排行乱象等问题的整治,加强对网络公共伦理走向 的正向引导,充分释放出网络舆论的正能量。二是 培育一批具有网络责任担当的媒体平台、网络电商 及"意见领袖"。以新时代的主流文化引领网络文 化发展,使多元网络参与主体共同遵循主流文化的 导向,主动传播友善文化,形成网络主流文化带动效 应,从而筑牢自信自强的网络精神新高地。三是营 造友善美好的网络道德文化环境。需聚焦网络内容 建设,着力打造一批弘扬社会主义核心价值观的精 品网络文化力作,以有效的宣传教育引领公众文明 自律的网络行为。与此同时,重点对微博、抖音、快 手以及微信等受众基础庞大、网络影响力强的平台加强道德文化建设,丰富网络新媒体的道德实践。引导各类平台大力弘扬中华优秀传统道德文化,设置并及时更新围绕道德现象、道德人物、道德故事的互动话题,吸引网民积极参与评论及转发。进一步增强网民的道德体验,帮助网民形成正向、积极、美好的网络道德情感,使媒体平台与网民协力推动友善道德文化的发展,促进现代媒体友善平和环境的形成。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义 现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022;22.
- [2]习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:1.
- [3]马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [4] 滕尼斯.共同体与社会:纯粹社会学的基本概念[M].北京:商务印书馆,1999;53.
- [5] 李冰,刘卓红.新时代风险治理探析[J].理论视野,2021(6):55-61
- [6]马克思恩格斯文集:第8卷[M].北京:人民出版社,2009:56.
- [7] 王贺, 田海舰. 马克思交往伦理思想的三维向度阐析 [J]. 探讨与 争鸣, 2020(8):113-120.
- [8]范鹏,甄晓英.《共产党宣言》:人民美好生活观的思想源头[J]. 甘肃社会科学,2021(6):27-34.
- [9] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.

Building a Friendly Society from the Perspective of a Better Life

Zheng Shipeng

Abstract: A better life is what people aspire to, the value interpretation of the socialist modernization road with Chinese characteristics in the new era, and also the ideal form of friendly social development and moral sublimation. A friendly society is the carrier and premise of creating a better life. It embodies the distinctive characteristics of harmonious coexistence and cooperation, harmonious coexistence and peaceful common benefit, order co-construction and value sharing, and carries multiple logical relations among people and people, people and society, people and nature, and people and network. To build a friendly society under the perspective of a better life, the compatible, equal, civilized and rational social order should be reconstructed, the individual, family and social ethics should be reshaped, the collaborative governance structure involving multiple subjects under the public crisis should be rebuilt, and the friendly and peaceful environment of modern media should be set up. Then based on the gradual maturity of friendly society, people's common desire for a better life can be responded to.

Key words: a better life; a friendly society; social organism; the social order

责任编辑:思 齐